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บทที่ 3 
 

แบบจําลองปญหาและวธิีการวิจยั 
 

 ในบทนี้จะกลาวถึงการจําลองปญหาดวยวิธีทางคณิตศาสตรพรอมเสนอวิธีการ

แกไขปญหาการวางแผนขยายระบบสงกําลังไฟฟาโดยใชวิธีฝูงมดโดยใชการวิเคราะหการไหล

กําลังไฟฟาแบบจําลอง ดี. ซี. และทดสอบวิธีที่นําเสนอกับระบบทดสอบไฟฟากําลังทั้งหมด 3 

ระบบคือ ระบบทดสอบ 6 บัสของ Garver ระบบทดสอบไฟฟากําลัง 18 บัสของภาคตะวันตกของ

ประเทศจีนและระบบทดสอบไฟฟากําลัง 46 บัส ซึ่งเปนระบบจริงที่อยูทางตอนใตของประเทศ

บราซิล  

 
3.1 การประยุกตวธิีฝูงมดสําหรบัแกปญหาการวางแผนขยายระบบสงกาํลังไฟฟา  
 

 สําหรับการประยุกตใชวิธีฝูงมดในการแกไขปญหาการวางแผนขยายระบบสง

กําลังไฟฟาโดยมีฟงกชั่นวัตถุประสงคคือ ตนทุนในการลงทุนกอสรางสายสงเสนใหมมีคาที่ตํ่าที่สุด 

จะอาศัยเครือขายของระบบไฟฟาใหอยูในรูปของกราฟ ( , )G b l  [32,40] ซึ่งแสดงความสัมพันธ

ระหวางบัสในระบบไฟฟากําลังกับจํานวนทางเดินสายสงที่เช่ือมตอกันทั้งหมดของระบบ ดังภาพที่ 

3.1  
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ที่มา: K. Watcharasitthiwat , "Reliability optimization of topology communication network design using 

an improved ant colony optimization," Computers & Electrical Engineering, vol. 35, pp. 730-747, 

Sept. 2009. 
 

ภาพที ่3.1 แสดงกราฟความสัมพันธระหวางบัสกบัทางเดินสายสงในระบบไฟฟากําลัง 
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เมื่อ 

 b  คือ บัสเวกเตอรของระบบไฟฟา 

 l  คือ เวกเตอรของทางเดินสายสง (rights-of-way) ระหวางบัส i  ไปยังบัส j   

  

 โดยมดแตละตัวจะใชสารฟโรโมนเปนตัวกลางในการติดตอส่ือสารขอมูลซึ่งกันและ

กัน ทําใหเสนทางที่ส้ันที่สุดมีสารฟโรโมนมากกวาเสนทางอ่ืนๆ ซึ่งมดแตละตัวในฝูงจะสุมเลือก

วงจรสายสงเสนใหมเพื่อสรางคําตอบที่เปนไปไดและทําการเดินซ้ําๆ จนกวาจะไดคําตอบที่ดีที่สุด 

โดยหลักการเลือกจํานวนวงจรของมดแตละตัวในแตละรอบเรียกวา ความนาจะเปนของการ

เปล่ียนสถานะ (State Transition Probability) และหลักเกณฑการปรับปรุงความหนาแนนของ

สารฟโรโมนเรียกวา กฎการปรับปรุงทั่วไป (Global Updating Rule) ซึ่งมดจะใชหลักการทั้งสองใน

การคนหาคําตอบที่เหมาะสมที่สุดสําหรับแกไขปญหาการวางแผนขยายระบบสงกําลังไฟฟา 

 ในการเลือกเสนทางและจํานวนวงจรของสายสงเสนใหมที่เปนไปตามฟงกชั่น

วัตถุประสงคคือ มีตนทุนในการลงทุนกอสรางสายสงเสนใหมที่ตํ่าที่สุดและอยูภายใตเงื่อนไขที่

กําหนด ดังนั้นเราสามารถจําลองเสนทางเดินของฝูงมดเพื่อใชในการตัดสินใจแกปญหาการ

วางแผนขยายระบบสงกําลังไฟฟาไดดังภาพที่ 3.2 สําหรับอัลกอริทึมและคําอธิบายข้ันตอนของวิธี

ฝูงมดสําหรับแกไขปญหาการวางแผนขยายระบบสงจะอธิบายในหัวขอถัดไป 

 

 
 

ที่มา: K. Watcharasitthiwat , "Reliability optimization of topology communication network design using 

an improved ant colony optimization," Computers & Electrical Engineering, vol. 35, pp. 730-747, 

Sept. 2009. 
 

 ภาพที่ 3.2 แสดงการจาํลองเสนทางเดินของฝูงมดสําหรับแกปญหาขยายระบบสง 
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3.2 แบบจําลองทางคณิตศาสตร 
 

 สําหรับปญหาการวางแผนขยายระบบสงกําลังไฟฟา โดยมีฟงกชั่นวัตถุประสงคคือ 

ตนทุนในการลงทุนกอสรางสายสงเสนใหมที่ตํ่าที่สุดและอยูภายใตเงื่อนไขตางๆ ของระบบไฟฟา

กําลังและทางดานเศรษฐศาสตร สามารถเขียนใหอยูในรูปแบบจําลองทางคณิตศาสตรสําหรับ

แกปญหาการหาคาที่เหมาะสมที่สุดไดดังตอไปนี้ 

 
 ฟงกชั่นวัตถุประสงค (Objective Function) 
 

,
T ij ij

i j

Minimize C c n
∈Ω

= ∑     (3.1) 

 

 เงื่อนไขบังคับ (Constraints) 
 

0+ − =Sf g d      (3.2) 
0( )( ) 0ij ij ij ij i jf b n n θ θ− + − =     (3.3) 

0 max( )ij ij ij ijf n n f≤ +      (3.4) 
min max≤ ≤g g g      (3.5) 

max0 ijij nn ≤≤       (3.6) 

ijn is integer variable, ijf  and jθ  unbounded. 

 
3.3 ขั้นตอนการแกปญหาการวางแผนขยายระบบสงกําลังไฟฟา 
 

 สําหรับวิทยานิพนธเลมนี้ไดนําวิธีการหาคาเหมาะสมที่ สุดดวยวิธีฝูงมดมา

ประยุกตใชในการแกปญหา โดยอัลกอลิทึมที่ใชถูกเขียนข้ึนดวยโปรแกรมทางคณิตศาสตรและ

อธิบายดวยระเบียบข้ันตอนของวิธีพฤติกรรมฝูงมดดังแสดงในภาพที่ 3.3 ซึ่งมีรายละเอียดข้ันตอน

การดําเนินงานดังตอไปนี้ 

 

 ขั้นตอนที่ 1 เร่ิมตน กําหนดใหมดฝูงแรก (รอบ) คนหาคําตอบ ( 0t = ) และ

กําหนดจํานวนมด ( a ) ในหนึ่งฝูง พรอมทั้งกําหนดคาฟโรโมนเร่ิมตน ( 0(0)τ τ= ) และกําหนดให

อัตราการเปล่ียนแปลงของสารฟโรโมนเร่ิมตนเทากับศูนย ( 0τΔ = )  
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 (ก) หาขอบเขตตํ่าสุด (Lower Bound) และขอบเขตสูงสุด (Upper Bound) ของ

คําตอบที่เปนไปได 

 การหาคําตอบที่เปนไปไดตํ่าสุด (Lower Bound) เนื่องจากระบบเครือขายที่มีอยู

เดิมมีวงจรสายสงเสนเดิมตออยูบางแลว ดังนั้นขอบเขตคําตอบที่เปนไปไดตํ่าสุดตองรวมกับวงจร

สายสงเสนเดิมตออยู สามารถเขียนอยูในรูปของเวกเตอรไดดังนี้ 
 

1 2 1
min min min min

l ln n n n−
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦lowerx …    (3.7) 

 

เมื่อ min
ln  คือ จํานวนวงจรของสายสงตํ่าสุดเสนทางที่ l  

 

 การหาคําตอบที่เปนไปไดสูงสุด (Upper Bound) คือ จํานวนวงจรสูงสุด 

(Maximum circuit) ของสายสงเสนใหมที่สามารถกอสรางไดแตละเสนทาง สามารถเขียนอยูในรูป

ของเวกเตอรไดดังนี้ 
 

1 2 1
max max max max

l ln n n n−
⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦upperx …    (3.8) 

 

เมื่อ max
ln  คือ จํานวนวงจรสูงสุดที่สามารถกอสรางไดเสนทางเดินสายสงที่ l  

 

 (ข) สรางตารางฟโรโมนเร่ิมตน ( (0)τ ) ซึ่งเปนเมตริกซขนาด max×l n  นั่นคือ ผล

คูณระหวางจํานวนเสนทางเดินสายสงกับจํานวนวงจรสูงสุดของสายสงที่สามารถสรางไดในแตละ

เสนทาง สําหรับตารางฟโรโมนเร่ิมตนนั้นเร่ิมแรกจะกําหนดใหเทากับหนึ่งทั้งหมด นั่นหมายถึง 

จํานวนวงจรของสายสงเสนใหมมีโอกาสกอสรางไดทั้งหมดตามที่กําหนด สามารถเขียนอยูในรูป

ของเมตริกซไดดังนี้ 
 

1

1

1

1

1 1 1 1 1
0 1 2

2 2 2 2 2
0 1 2

1 1 1 1 1
0 1 1

0 1 2

(0)

max max

max max

max max

max Max

n n

n n

l l l l l
n n

l l l l l
n n

τ τ τ τ τ

τ τ τ τ τ

τ

τ τ τ τ τ

τ τ τ τ τ

−

−

−

−

− − − − −

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

…

…

# # # # # #

…

…

  (3.9) 

 

เมื่อ   max
l
n

τ  คือ ตารางฟโรโมนเร่ิมตนในเสนทางเดินสายสง (Rights-of-way) ที่ l  

จนถึงจํานวนวงจรสูงสุดของสายสงที่สามารถสรางได 
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 (ค) กําหนดอัตราการเปล่ียนแปลงของสารฟโรโมนแตละวงจร ( lτΔ ) ในเครือขายที่

จะกอสราง โดยรูปแบบของเมตริกซจะเหมือนกันกับตารางสารฟโรโมนเร่ิมตน ดังนี้ 
 

1

1

1

1

1 1 1 1 1
0 1 2

2 2 2 2 2
0 1 2

1 1 1 1 1
0 1 1

0 1 2

max max

max max

max max

max Max

n n

n n

l
l l l l l

n n
l l l l l

n n

τ τ τ τ τ

τ τ τ τ τ

τ

τ τ τ τ τ

τ τ τ τ τ

−

−

−

−

− − − − −

⎡ ⎤Δ Δ Δ Δ Δ⎢ ⎥
⎢ ⎥Δ Δ Δ Δ Δ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥Δ = ⎢ ⎥
⎢ ⎥Δ Δ Δ Δ Δ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥Δ Δ Δ Δ Δ⎣ ⎦

…

…

# # # # # #

…

…

 (3.10) 

 

 (ง) กําหนดอัตราการเปล่ียนของสารฟโรโมนของมดแตละตัว ( a
lτΔ ) โดยรูปแบบ

ของเมตริกซมีลักษณะเชนเดียวกับเมตริกซอัตราการเปล่ียนแปลงของสารฟโรโมน ดังนี้ 
 

1 1 1 1 1
1 2 3 1
2 2 2 2 2
1 2 3 1

1 1 1 1 1
1 2 3 1

1 2 3 1

l l

l l
a
l

a a a a a
l l

a a a a a
l l

τ τ τ τ τ

τ τ τ τ τ

τ

τ τ τ τ τ

τ τ τ τ τ

−

−

− − − − −
−

−

⎡ ⎤Δ Δ Δ Δ Δ⎢ ⎥
⎢ ⎥Δ Δ Δ Δ Δ⎢ ⎥
⎢ ⎥Δ = ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥Δ Δ Δ Δ Δ
⎢ ⎥
⎢ ⎥Δ Δ Δ Δ Δ⎣ ⎦

…

…
# # # # # #

…

…

  (3.11) 

 

 (จ) คํานวณหาคาความนาจะเปนของการเปลี่ยนสถานะ แตละวงจรสายสงใน

เครือขาย โดยคํานวณไดจากสมการที่ (2.21-2.22) โดยอยูในรูปของเวกเตอรและเมตริกซตาม

สมการที่ (3.12-3.13)  
 

1 2 1

1 1 1 1
l

l lc c c c
η

−

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥⎣ ⎦

"           (3.12) 

 

1

1

1

1

1 1 1 1 1
0 1 2

2 2 2 2 2
0 1 2

1 1 1 1 1
0 1 2

0 1 2

( )

max max

max max

max max

max max

n n

n n
a
l

l l l l l
n n

l l l l l
n n

p p p p p

p p p p p

t
p p p p p

p p p p p

−

−

−

−
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⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

p

…

…

# # # … # #

…

…

   (3.13) 

 

โดย 

 lc  คือ ตนทุนการกอสรางสายสงเสนใหมในเสนทางที่ l  จากบัส i ไปบัส j  
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 ขั้นตอนที่ 2 กําหนดใหมด ( a ) แตละตัวของฝูงแรกคนหาคําตอบที่เปนไปได โดย

ใชวิธีการสุม (Random) ซึ่งรูปแบบของชุดคําตอบ ( )Θ  กําหนดใหเปนเวกเตอรขนาด n×1  และ

กําหนดให a  คือ จํานวนมดใน 1 ฝูง ดังนั้นรูปแบบคําตอบ ( )Θ  เปนเมตริกซขนาด na×  

สามารถเขียนไดดังนี้ 

[ ]1 2 1, ,...., , T
a a−Θ= s s s s     (3.14) 

 

 จากนั้นคํานวณคาฟงกชันวัตถุประสงค ( TC ) ตามสมการที่ (3.1) และตรวจสอบ

เงื่อนไขสมการที่ (3.2-3.6) มาเปนคําตอบต้ังตน ( _a bests ) 
 

 ขั้นตอนที่ 3 หาอัตราการเปล่ียนแปลงของสารฟโรโมน ( lτΔ ) แตละวงจรสายสง 

และปรับปรุงคาฟโรโมน ( lτ ) ของแตละวงจรสายสงตามสมการที่ (2.23-2.25) 

 ขั้นตอนที่ 4 คนหาคําตอบในรอบถัดไป ( 1t t= + ) และกําหนดใหอัตราการ

เปล่ียนแปลงของสารฟโรโมนมีคาเทากับศูนย ( 0lτΔ = )  

 ขั้นตอนที่ 5 คํานวณหาความนาจะเปน จากกฎการเปล่ียนสถานะตามสมการท่ี 

(2.21)  

 ขั้นตอนที่ 6 ใหมดทุกตัวของฝูงสุมหาคําตอบที่เปนไปได โดยพิจารณาจากความ

นาจะเปนตามสมการที่ (2.21) พรอมทั้งคํานวณคาฟงกชั่นวัตถุประสงคและตรวจสอบเงื่อนไขแต

ละคําตอบ จากนั้นเลือกคําตอบที่มีคาฟงกชั่นความเหมาะสมดีที่ สุด เปนคําตอบที่ดีที่ สุด 

( _ ( )a bests t ) ในรอบปจจุบัน 

 ขั้นตอนที่ 7 ตรวจสอบคําตอบที่ไดจากการคนหาในรอบปจจุบันดีกวาคําตอบใน

รอบท่ีผานมาหรือไม ( _ _( ( )) ( ( 1))a best a bestf s t f s t< − ) ถาใช แทนคําตอบเปนคําตอบที่ดีที่สุด 

( _( ) ( )best a bests t s t= ) ถาไม คงคําตอบเดิม ( _( ) ( 1)best a bests t s t= − ) จากนั้นคนหาคําตอบใหม

ในฝูง (รอบ) ถัดไป ( 1t + ) 

 ขั้นตอนที่ 8 ตรวจสอบเงื่อนไขการหยุด ถาไม ใหทําซํ้าข้ันตอนที่ 4 
 

 มีวิธีหลายวิธีที่จะถูกนํามาใชกําหนดสภาวะในการหยุดดําเนินการคนหา ซึ่งใน

วิทยานิพนธนี้จะกําหนดเงื่อนไขการหยุดการคนหาจากสภาวะใดสภาวะหน่ึงขางลางนี้  

  -  ครบตามเวลาที่กําหนดใหใชในการคนหา (Maximum Time) 

  -  ครบตามจํานวนรอบสูงสุดที่ต้ังคาไว (Maximum Iteration) 

  -  คาที่ดีที่สุดที่หาไดเทากับคาเหมาะสม (Optimum) กรณีที่ทราบคาเหมาะสมแลว 
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1, 0t t τ= + Δ =

0(0) , 0, 0tτ τ τ= Δ = =

_a bests

( )a
l tp

_( )a bests

_ _( ( )) ( ( 1))a best a bestf s t f s t< −

_( ) ( )best a bests t s t=

 
 

ภาพที ่3.3 ระเบียบข้ันตอนของวิธพีฤติกรรมฝูงมด  
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3.4 ตัวอยางการแกปญหาการวางแผนขยายระบบสงกําลังไฟฟา 
 

 การแกปญหาทางดานวิศวกรรมไฟฟาอยางเชน การวางแผนขยายโรงไฟฟาอยาง

เหมาะสม (Generation Expansion Planning) การวางแผนขยายระบบสงกําลังไฟฟา 

(Transmission Expansion Planning) การวางแผนขยายระบบจําหนายกําลังไฟฟา (Distribution 

Expansion Planning) การหาตําแหนงเคร่ืองกําเนิดไฟฟาแบบกระจาย (Distributed Generation 

Placements ) และการจายโหลดอยางประหยัด (Economic Dispatch) เปนตน นั้นตองการคนหา

คําตอบที่มีความเหมาะสมที่สุด ภายใตเงื่อนไขบังคับตางๆ ที่กําหนด ซึ่งไดจําลองปญหาเหลานี้ใน

รูปของสมการทางคณิตศาสตรและแกปญหาโดยใชวิธีการหาคาที่เหมาะสมที่สุด ซึ่งในปจจุบัน

วิธีการหาคาที่เหมาะสมที่สุดโดยใชวิธีฮิวริสติกนั้นเปนที่ยอมรับแลววาเปนวิธีการที่เหมาะสมกับ

ลักษณะปญหาดังกลาวขางตน ดังนั้นในหัวขอนี้จึงทําการยกตัวอยางการจําลองตัวแบบทาง

คณิตศาสตรเพื่อแกไขปญหาการวางแผนขยายระบบสงกําลังไฟฟาโดยใชวิธีฝูงมด เพื่อใหมีความ

เขาใจหลักการทํางานของวิธีฝูงมดในการแกปญหามากยิ่งข้ึน 

 ตัวอยางจากภาพที่ 3.4 แสดงระบบทดสอบไฟฟากําลัง 4 บัส จากระบบทดสอบนี้

ตองการหาสายสงเสนใหมโดยมีฟงกชั่นวัตถุประสงคคือ ตนทุนในการลงทุนกอสรางสายสงเสน

ใหมที่ตํ่าที่สุด ซึ่งขอมูลของเคร่ืองกําเนิดไฟฟาและความตองการใชไฟฟาแสดงในตารางที่ 3.1 และ 

3.2 ตามลําดับ [23] 

 
 

ที่มา: S. H. M. Hashimoto, R. Romero, and J. R. S. Mantovani, "Efficient linear programming algorithm 

for the transmission network expansion planning problem," Generation, Transmission and 

Distribution, IEE Proceedings-, vol. 150, pp. 536-542, 2003 
 

ภาพที ่3.4 แสดงตัวอยางระบบทดสอบไฟฟา 4 บัส 
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ตารางที่ 3.1  

แสดงขอมูลเคร่ืองกําเนิดไฟฟาและโหลดของระบบทดสอบไฟฟากําลัง 4 บัส 
 

Generation (MW) 
Bus 

Max. Level 
Demand (MW) 

1 - 105 0 

2 - 0 60 

3 - 0 20 

4 - 0 25 
 

ที่มา: S. H. M. Hashimoto, R. Romero, and J. R. S. Mantovani, "Efficient linear programming algorithm 

for the transmission network expansion planning problem," Generation, Transmission and 

Distribution, IEE Proceedings-, vol. 150, pp. 536-542, 2003 

 

ตารางที่ 3.2 

แสดงขอมูลของระบบทดสอบไฟฟากําลัง 4 บัส 
 

Line 
No. ( )l  

From-To 
( )i jb b−  

0
ijn  max

ijn  ijx  
(p.u) 

max
ijf  

(MW) 
Investment Cost 

(103 US$) 

1 1-2 1 4 3 35 35 

2 1-3 1 4 2 40 40 

3 1-4 1 4 2 40 40 

4 2-3 1 4 2 40 40 
 

ที่มา: S. H. M. Hashimoto, R. Romero, and J. R. S. Mantovani, "Efficient linear programming algorithm 

for the transmission network expansion planning problem," Generation, Transmission and 

Distribution, IEE Proceedings-, vol. 150, pp. 536-542, 2003 

 

 ตนทนุในการลงทนุกอสรางสายสงเสนใหม ( lc ) โดยใชขอมูลแสดงในตารางที ่3.2 

สามารถเขียนใหอยูในรูปของเวกเตอรไดดังนี ้
 

[ ]35 40 40 40lc =  
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 ขั้นตอนท่ี 1 เร่ิมตนกําหนดใหมดฝูงแรกในการคนหา ( 0t = ) และกําหนดจํานวน

มด ( 10a = ) ในหนึ่งฝูง (รอบ) พรอมทั้งกําหนดใหฟโรโมนเร่ิมตน ( 0(0)τ τ= ) และกําหนดให

อัตราการเปล่ียนแปลงของสารฟโรโมนเทากับศูนย ( 0τΔ = ) 

 

 (ก) หาขอบเขตตํ่าสุด (Lower bound) และขอบเขตสูงสุด (Upper bound) ของ

คําตอบที่เปนไปได 

[ ]1 1 1 1=lowerx  

 

[ ]4 4 4 4=upperx  

 

 (ข) สรางตารางฟโรโมนเร่ิมตน ( (0)τ ) ตามสมการที่ (2.23) โดยสามารถเขียนให

อยูในรูปของเมตริกซไดดังนี้ 

 
0 1 1 1 1
0 1 1 1 1

(0)
0 1 1 1 1
0 1 1 1 1

τ

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦

 

 

 (ค) กําหนดอัตราการเปล่ียนแปลงของสารฟโรโมน ( lτΔ ) ตามสมการที่ (2.24) 

โดยสามารถเขียนใหอยูในรูปของเมตริกซไดดังนี้ 

 
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0

lτ

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥Δ = ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦

 

 

 (ง) กําหนดอัตราการเปล่ียนของสารฟโรโมนของมดแตละตัว ( a
lτΔ ) ตามสมการที่ 

(2.25) และเขียนใหอยูในรูปของเวกเตอรไดดังนี้ 
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10
lτΔ =

[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

 

 

 (จ) คํานวณหาความนาจะเปนจากกฎการเปลี่ยนสถานะแตละวงจรสายสงที่จะถูก

เลือกตามสมการที่ (2.21-2.22) 

 กําหนดใหคาถวงนําหนักของสารฟโรโมนเทากับ 1 ( 1α= ) และคาถวงน้ําหนัก

ขอมูลฮิวริสติคเทากับ 0.9 ( 0.9β = ) และอัตราการระเหยของสารฟโรโมนเทากับ 0.05 

( 0.05ρ= ) 
 

ดังนั้น 

                                                
[ ]

1 1 1 1
60 30 15 25
0.0167 0.0333 0.0667 0.04

lη
⎡ ⎤
⎢ ⎥=
⎢ ⎥⎣ ⎦

=

 

 

จะไดคาความนาจะเปนดังนี ้

1

2

3

4

0 30 42 16 12
0 30 42 16 12

Probability
0 30 42 16 12
0 30 42 16 12

l
l
l
l

⎡ ⎤ →
⎢ ⎥
⎢ ⎥ →⎢ ⎥= ⎢ ⎥ →⎢ ⎥
⎢ ⎥ →⎣ ⎦

 

 

 ขั้นตอนที่ 2 กําหนดใหมดทุกตัวของฝูงแรกหาคําตอบที่เปนได โดยการสุม รูปแบบ

ของชุดคําตอบ ( )Θ  กําหนดใหเปนเวกเตอรขนาด n×1  และ กําหนดให a  คือ จํานวนมดใน 1 

ฝูง ดังนั้นรูปแบบคําตอบ ( )Θ  เปนเวกเตอรขนาด na×  
 

[ ]1 2 1, , T
a a−Θ= s s s s""  
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 การเลือกวงจรสายสงเสนใหมจะเปนไปตามเปอรเซ็นตของความนาจะเปนที่ไดจาก

สมการที่ (2.21) พรอมทั้งคํานวณคาฟงกชันวัตถุประสงค ( TC ) ตามสมการที่ (3.1) และตรวจสอบ

เงื่อนไขสมการที่ (3.2-3.6) 
 

 ตัวอยาง สมมติกําหนดใหมด 1 ฝูง (รอบ) มี 10 ตัว ( 10a = ) โดยมีฟงกชั่น

วัตถุประสงคและเงื่อนไขบังคับตามสมการที่ (3.1-3.6) สามารถเขียนใหอยูในรูปของเวกเตอรได

ดังนี้ 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥Θ= ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥⎣ ⎦

s
s
s
s
s
s
s
s
s
s

 

 

 เมื่อไดคําตอบใหม  จากนั้นนําไปรวมกับคา  lowerx  เพื่อคํานวณคาฟงกชัน

วัตถุประสงคและตรวจสอบเงื่อนไขที่กําหนด ซึ่งคําตอบของมดแตละตัวแสดงไดดังนี้ 
  

[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]

3
1

3
2

3
3

3
4

3
5

3
6

3
7

3
8

3
9

3
10

3 2 1 1 115 10 US$

3 1 2 2 150 10 US$

3 4 1 2 230 10 US$

2 3 1 2 155 10 US$

3 1 3 1 150 10 US$

4 2 2 1 185 10 US$

1 2 4 2 200 10 US$

2 1 2 1 75 10 US$

1 2 3 3 200 10 US$

2 2 1 2 115 10 US$

= = ×

= = ×

= = ×

= = ×

= = ×

= = ×

= = ×

= = ×

= = ×

= = ×

s

s

s

s

s

s

s

s

s

s
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 จากการสุมหาคําตอบจากจํานวนมด 10 ตัว พบวามดตัวที่ 8 มีคาตรงตามฟงกชั่น

วัตถุประสงคมากที่สุด จึงนํามาเปนตอบอางอิงในฝูง (รอบ) ในรอบปจจุบัน 

 

 ขั้นตอนที่ 3 หาอัตราการเปล่ียนแปลงของสารฟโรโมน ( lτΔ ) และปรับปรุงคาฟโร

โมน ( lτ ) ตามสมการที่ (2.23-2.25) 
 

0 1 0 0 0
0 0 0 0 0
0 1 0 0 0
0 0 0 0 0

lτ

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥Δ = ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦

     

 

         

0 1 1 1 1
0 1 1 1 1

( ) (1 0.05)
0 1 1 1 1
0 1 1 1 1

0 1 0 0 0
0 0 0 0 0
0 1 0 0 0
0 0 0 0 0

newτ

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥= − ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦
⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥+ ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦

 

 

                         

0 1.95 0.95 0.95 0.95
0 0.95 0.95 0.95 0.95

( )
0 1.95 0.95 0.95 0.95
0 0.95 0.95 0.95 0.95

newτ

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦

 

 

 ขั้นตอนท่ี 4 คนหาคําตอบในรอบถัดไป ( 1t t= + ) หรือสุมคําตอบในฝูงถัดไป 

และกําหนดใหอัตราการเปล่ียนแปลงของสารฟโรโมนเทากับศูนย ( 0lτΔ = )  

 ขั้นตอนที่ 5 คํานวณหาความนาจะเปนในการเลือกวงจรแตละเสนทางของสายสง

เสนใหมตามสมการที่ (2.21) 

 

                   

0 55 19 15 11
0 30 42 16 12

Probability
0 55 19 15 11
0 30 42 16 12

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎣ ⎦
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 ขั้นตอนท่ี 6 ใหมดทุกตัวของฝูงคนหาสุมหาคําตอบที่เปนไปได โดยพิจารณาจาก

ความนาจะเปนตามสมการที่ (2.21) พรอมทั้งคํานวณคาฟงกชั่นวัตถุประสงคและตรวจสอบ

เงื่อนไขแตละคําตอบ จากนั้นเลือกคําตอบที่มีคาฟงกชั่นความเหมาะสมดีที่สุด เปนคําตอบทีดี่ทีสุ่ด 

_ ( )a bests t ในรอบปจจุบัน 

 ขั้นตอนท่ี 7 ตรวจสอบคําตอบที่ไดจากการคนหาในรอบปจจุบันดีกวาคําตอบใน

รอบที่ผานมาหรือไม ( _ _( ( )) ( ( 1))a best a bestf s t f s t< − ) ถาใช แทนคําตอบเปนคําตอบที่ดีที่สุด 

( _( ) ( )best a bests t s t= ) ถาไม คงคําตอบเดิม ( _( ) ( 1)best a bests t s t= − ) จากนั้นคนหาคําตอบใหมใน

ฝูง (รอบ) ถัดไป ( 1t + ) 

 ขั้นตอนที่ 8 ตรวจสอบเงื่อนไขการหยุด ถาไม ใหทําซํ้าข้ันตอนที่ 4 

 สําหรับคําตอบของระบบทดสอบกําลังไฟฟา 4 บัสที่นํามาเปนตัวอยางนี้ ผลลัพธที่

ไดจากการคนหาคําตอบแสดงดังภาพที่ 3.5 เมื่อคํานวณครบ 200 รอบ โดยใชเวลา 9.125 วินาที 
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ภาพที ่3.5 แสดงคําตอบที่ไดจากวธิีฝูงมดของระบบไฟฟากําลัง 4 บัส 
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3.5 สรุป 
 
 ในบทนี้ไดนําวิธีฝูงมดมาประยุกตสําหรับแกปญหาการวางแผนขยายระบบสงไฟฟา

โดยมีฟงกชั่นวัตถุประสงคคือ ตนทุนในการลงทุนกอสรางสายสงเสนใหมที่ตํ่าที่สุดภายใตเงื่อนไข

ตางๆ ของระบบไฟฟากําลังและทางดานเศรษฐศาสตร พรอมทั้งอธิบายข้ันตอนการแกปญหาและ

ไดทําการยกตัวอยางวิธีการแกปญหากับระบบทดสอบไฟฟากําลัง 4 บัส เพื่อใหเกิดความเขาใจมา

ยิ่งข้ึน สวนกรณีศึกษาและผลการทดสอบของระบบทดสอบไฟฟากําลังจะกลาวไวในบทที่ 4 ตอไป  

 


